17 Grundlagen der
Matrizenrechnung

17.1 Grundbegriffe
1. Richtig: b) .

Am=—n; bym=—1 5 e)n=il.
Richtig: ¢), e) .

Eine quadratische Matrix, bei der nur auf der Hauptdiagonalen von
0 verschiedene Elemente stehen.

S L

17.2 Addition von Matrizen

1. Die Addition dieser Matrizen ist nicht definiert. Man kann nur
Matrizen gleicher Ordnung addieren.



2. a) A+ B ist nicht definiert;

3 =103
3. a) ( 2.3 ) by ( 2 —1 ) ;  ¢) nicht definiert.
56

4. Richtig: a) .

17.3 Skalares Produkt von Vektoren
1. i a;b; = a1by + agby + ... + a,b, .
1=1

2. a)N:ASt+ApH+A1 + Ay 4+ Az = (22,19,16)-;
+5

b) P, = (22,3, 2) (—4) = 11012 1986
8

-5
PZ:(3,19,1)( 4) — 15476 —6 =55 ;
—6

-9

Byi=1(4,2:16) (—4) =—20—-8+96 =68 .
6

17.4 Multiplikation von Matrizen
1. Richtig: ¢) .
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Ley) ( g :% g ) ;  b) nicht definiert; c) (
1
2
0

3l 12
E)| 1 0 44
59 9 )

b) Die Multiplikation zweier Matrizen ist definitionsgemafl nur
moglich, wenn die Anzahl der Spalten der ersten Matrix gleich

der Anzahl der Zeilen der zweiten Matrix ist. BA 1st also nicht
definiert.

o [ I3 lulnsdi slimg 01 )
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DA o) el ) 4 3 3
02 2 2 e o] a=cle GRE6 D .
D0 1 0200 1520 20

A7sBs11 =Cr11; n =0 ¢ nu= 11
0850101
S a0 50 10) [ 02 07 01 | — (4443 14
052" 058 039
KS: 44% ; RK:42% ; NSB: 14% .
ayn=rundm=1: " b)n=rundm —ilund s—ds
n=nunds=1: d)nm—rundm=s; eyn£r..

Richtig: B) .

15
= 1026 7]
14

| e )
bY@ 31| 1 0.4 4 | =(145,17,18)
9% 9.9 .0

DO W = DO

.a) Die Ubergangsmatrix wird im folgenden mit A bezeichnet:

0,80 0,10 0,05 0,05
0,10 0,8 0,05 0,02 |
0,40 0,25 0,30 0,06 |’
0,40 040 0,056 0,15

b) Bezeichnet man den Zeilenvektor der Wahlergebnisse von 2002
mit b und den Zeilenvektor der Wahlergebnisse von 2006 mit z,
so gilt z = bA. Daraus folgt = = (46,1; 41,595; 6,27 ; 4,735).

A=



18.2 Lésung Linearer Gleichungssysteme
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. 1. Menge Zellstoff; £5: Menge Leim; z3: Menge A; z4: Menge B
@1+ oo+ c3+ 24— 100 :

T =9®s; Tal=2q; 2Cy— I3

ey =505 % pni=010: " pn =g =)

. z: Menge an D.; y: Menge an C.; z: Menge an K.

betdu+ o=
r+ y+ z=17

Sy+322=5 z=10; y=5 z=2.
PSR T 5 120 =0 4

200 2. 416 (s 0 1

4= 2. 919 0 0 1]-1
Bl Tope = = e —— 1]

1 1 —4|-11 1 1 —4 | —11
2 -1 7 20 0 -3 15 42
3 1 =2 -5 0 -2 10 28

=) | 3
0 1 -5|-14
0 0 0 0
ta) /2 °1 5 7 2.1 5) 7
a0t 12 5 |=(1 0 4 -3 | -2
4 2 1|-4 0 0 —-9|-—18
y—6=-2=4y=4=>y=1
20+ 14+10=T=>20=-4=>0=-2.

mehrdeutige Losung: z = beliebigund ¢ = —2+3; y=05z—14.
=0z = IR =z — D
b)nicht 16sbar, da Widerspruch zwischen 1. und 3. Gleichung.

Pl C B4 R=120 v i Re 190
15P —R B0 0l 0
BIC e ph = e e S
B =3C 0y o0 =0
e Eon

B 5 3 51360

0 0 4 5360

00 02190

Das Gleichungsystem ist eindeutig losbar. Sukzessiv erhalt man die
Eosung: R=60: = B =18; G=295; P =40.



